

# 苏州全市上下率先轰轰烈烈发展全域旅游

第十三届全国人民代表大会第一次会议上，国务院总理李克强所作政府工作报告中，多次提及“旅游”，在“过去五年回顾”中提到，“出境游人次由8300万增加到1亿3千多万”；在“对2018年政府工作报告”的建议中提出，“稳步开展农村人居环境整治三年行

动，推进‘厕所革命’，‘创建全域旅游示范区，降低重点景区门票价格’等。

据记者所知，苏州市旅游无论在出入境游、“厕所革命”、全域旅游等方面，都走在全省全国前列。特别是2017年以来，在苏州市委、市政府领导下，市旅游局大力实施全域旅游

发展战略，着力完善旅游发展新机制、大力丰富旅游产品新供给、全力打造旅游服务新体系，党风廉政、行业作风、精神文明工作扎实推进。全市旅游业发展核心指标继续保持全省领先，旅游业作为苏州战略性支柱产业的地位更加巩固。苏州旅游服务总入口工作

被吸收进国家旅游局发布的《全域旅游示范区创建工作导则》。苏州还获评首批中国休闲旅游示范区，通过国家全域旅游示范区创建的省级考评，获批国家全域旅游人才培训基地。苏州被美国权威媒体评为亚洲仅五、全国唯一的50个最佳旅行目的地之一。

## 苏州市完善机制平台建设 增强协调全域旅游发展

2017年8月17日，全市全域旅游推进大会召开，苏州全域旅游建设氛围空前高涨。全市性旅游规划、文件集中出台，数量为近年来最多。“十三五”苏州旅游发展规划”和“苏州全域旅游发展规划”两个总体规划，以及涵盖旅游风情小镇培育、乡村旅游民俗规范、旅游市场秩序综合整治、文旅融合、厕所革命、旅游人才等12个政策文件下发。旅游发展的顶层架构持续完善，全市统筹、重点推进、政企联动的旅游业发展模式更新。围绕勇当“两个标杆”、建设“四个名城”，市委、市政府明确的12个“三年行动计划”中，“全域旅游发展三年行动计划”位列其中。

苏州旅游联合会于2017年4月成立，已筹备或成立6家协会，与会员单位开展34场工作研讨。目前，在民政部门注册的苏州

涉旅协会达到26个，“政府主导、企业主打、协会主联、全民参与”的全域旅游发展模式加速更新。

全域旅游发展战略实施情况纳入市级机关绩效考核体系，并纳入核心百分制，旅游绩效考核作用明显。苏州全域旅游市场监管平台运行良好，各地相关部门协同处置效率提高，“新微微博”等第三方评价数据有效归集，夯实大数据时代的管理基础。“以数据分析找准问题、用数字平台协同工作、凭绩效考核督促推进”的旅游工作新模式加快推进。

旅游业扶持奖励力度空前，苏州市旅游局综合协调能力实现新跨越。相关部门联合出台了十多个配套政策细则、财政扶持奖励力度空前，基本覆盖旅游业发展主要领域和

群体。旅游管理部门的工作抓手也从“搞活动”到“建平台”，再到“用政策”，加快向综合协调部门角色转型。在国家旅游局发布的《2017全域旅游发展报告》中，“苏州”出现9次，苏州5方面工作得到肯定，为全国最多。苏州市“城市更新+田园人居”的“生活体验型全域旅游目的地”创建模式在全国示范。苏州获评国家旅游局颁发的全国唯一“国家全域旅游培训基地”。

2017年11月下旬，“苏州旅游总人口”正式上线，首月已获得用户1.2万人。该总人口主推公共服务方面的14个服务品类和“苏州好行”“城市微旅行”“苏州通转转卡”三大串联组合“工具”，将成为整合产品打造、旅游服务、旅游营销和市场监管等旅游管理工作的总人口。



苏州古城门风姿

## 吴江区加快全域旅游发展

2017年，吴江区旅游局在区委、区政府的领导下，紧紧围绕加快全域旅游发展这一主线，以“555计划”中打造人文休闲发展高地为目标，以服务旅游业主体建设、产品结构、品牌形象、服务体系、融合发展“五个升级”为抓手，着力打造“古镇休闲游”“太湖生态游”“乡村体验游”“丝绸文化游”等特色旅游产品，加快建设休闲度假游目的地。

吴江区高度重视旅游规划，主动打好“资源转化”牌。围绕东部的古镇休闲旅游、西部的东太湖生态度假旅游、南部的丝绸商贸旅游“三大片区”建设，坚持规划先行，统筹推进，推动实现区镇旅游发展全覆盖，形成1个区级旅游发展总体规划、1个区级乡村旅游发展专项规划和8个区镇旅游发展规划的“1+1+8”旅游发展规划体系，进一步明确旅游发展的定位与方向。目前，三大片区初见雏形。其中，东部的古镇休闲旅游片区以发往同里古镇5A级景区的品牌示范效应为抓手，着力推动同里、黎里、同里国家湿地公园、北联农业示范园的一体化发展，构筑“古镇+生态+乡村+文化”旅游集群。西部的东太湖旅游度假片区以东太湖生态旅游度假区、七都镇为核心，以太湖风光、高端田园、温泉美食等优质资源为支撑，着力开发建设滨水游乐、运动休闲、研学教育、太湖美食民俗体验产品，建设“东太湖精品度假”旅游集群。南部的丝绸商贸旅游片区则以盛泽、震泽、桃源、平望为主战场，整合古镇、丝绸、黄酒、森林等旅游资源，全力培育生态农业、丝绸商贸、乡村民宿等旅游业态，打造“乡村旅游+丝绸研学”旅游品牌。

吴江区高度重视旅游项目建设，近三年累计完成投资约120亿元，其中2017年完成投资超过50亿元，创历史新高，形成了大投入、大发展的良好态势。2017年年初，吴江区委区政府首次召开全域旅游发展大会，专门印发《吴江区全域旅游发展三年行动计划（2017—2019）》，确定未来三年各地各有关部门总投资528亿元的38个重点旅游项目建设任务，其中亨通苏州太湖梦幻世界、水秀天地旅游综合体、洋洋梦苏州、黎里古镇保护开发、盛泽圆明小镇一期等5个重大项目被列入2017年全省重点旅游项目，入选数量位居全省各区（县）第一。为了服务好项目建设，吴江区旅游局完善旅游项目库，进一步加强项目跟踪管理，取得较好进展。2017年水秀天地、区旅游商品研发销售中心、艾美酒店、温德姆大酒店、旗袍小镇A区等一批项目正式开业。

## 常熟市多点支撑 构建全域旅游大格局

今年以来，常熟市旅游局以全域旅游发展为思路，以“旅游+”“+旅游”产业互动融合为抓手，结合地方客观实际“补短板、强基础、谋创新”，开拓创新，真抓实干，全方位构建大旅游格局，以推进全域旅游发展。

常熟市旅游局今年将启动旅游产业发展战略和城市旅游品牌的策划，以全域旅游发展理念和要求进行目标定位和路径研究，制定落实《常熟市旅游提质增效三年行动计划（2018—2020年）》，开展全市涉旅资源要素普查，建立完善全域旅游资源库，力求突出策划规划引领作用，强化平台建设，推动

共建共享，让旅游业成为城市经济发展新的增长极。

常熟市旅游局将围绕沙家浜、虞山尚湖两大核心景区的优势资源和基础条件，推进“1+N”发展战略，因地制宜植入多层次住宿业态和多样化休闲体验业态，打造面向长三角的短途休闲目的地；依托古城、古镇、沿江生态休闲产业带、湿地+田园综合体等存量资源，探索PPP模式的旅游投融资平台建设，推进产业招商引资，重点突破生态旅游、文化旅游、深挖“虞山派”“王四系列”“宁衣堂”等品牌文化内涵，加大旅游文创商品的

设计、开发和营销力度，举办城市伴手礼设计大赛。

今年，常熟市旅游局在持续推进旅游公共服务“四大专项行动”的同时，还将因地制宜开发一系列文旅融合特色项目，进一步丰富业态增加产品新供给，合力打造和完善“常熟”研学游平台，以“旅游+”和“+旅游”为思路，推进涉旅产业深度融合发展，力争形成特色旅游并有效串联，以点带面，逐步构建特色鲜明、多点支撑、融合发展的大旅游发展格局；探索发展夜游经济，重点策划桃花季古城夜游。

## 昆山全域旅游发展再结硕果



昆山周庄小桥流水人家

围绕“打造具有江南水乡特质的国际文化旅游休闲度假胜地”目标定位，昆山旅游度假区、昆山市旅游局注重全域旅游布局，抢抓乡村旅游发展机遇，加快推进项目招商建设，推进供给侧结构性改革，加快健全旅游执法监督体系，实现了旅游业持续转型升级、提质增效。2017年，昆山荣获“最美中国榜”，获得全域旅游创建典范城市、全国旅游创新发展示范地等荣誉称号。

为有效推进全域旅游发展，昆山市积极建立高效协作的全域旅游工作机制，成立了市政府主要领导挂帅的新一届旅游委员会，制订出台昆山市《关于加快推进全域旅游发展的意见》，完善了全市区镇目标管理考核体系，将旅游工作的比重由0.3%提高到6%左右，并对旅游乡镇设立专项旅游考核任务，重点督查旅游投诉和基础设施建设，还将全市重点旅游项目纳入全市转型升级创新发展“十一个一批”项目库，从市级层面加大督查力度。同时，建立健全横向互通、纵向联动的全域旅游执法监管机制，保障旅游市场平稳运行。

2017年，昆山全市在建旅游项目29个，当年累计完成旅游项目投资17.63亿元。随着一批全域旅游项目扎实推进，昆山旅游的业态更加多元化，旅游产品供给更加丰富。

巴城镇以昆曲为文化基因和核心元素，实施巴城老街、正仪古镇和渔家灯火改造项目，打造昆曲文化与大闸蟹文化相融合的休闲度假产品。尚明甸村“江南圩田”保护性开发项目，已经完成整体规划设计，启动核心区尚明甸特色田园乡村建设。“东方湖区”水上项目稳步推进，南新桥工程全面竣工，联湖村、祝甸、锦溪南门及码头设计启动，锦溪段游线计划2018年开通。昆山围绕“最江南”周庄锦溪水乡古镇度假核、“新昆山”中心城区休闲综合服务核、环淀山湖康体休闲旅游圈、五谷丰“灯”农事体验旅游圈、沿阳澄湖赏品蟹旅游圈、花桥天福国家湿地公园旅游圈这6大板块，通过各板块内部基础设施建设、慢性系统串联、重大旅游项目布局，正加快形成片区化、组团式、开放型发展态势。

作为昆山最著名的旅游目的地，周庄也在悄然发生着变化，周庄旅游正由“古镇游”向“乡村游”拓展。周庄·香村成为国家旅游局公布的十个“中国优秀国际乡村旅游目的地”之一，是江苏省唯一入选产品。

## 太仓全域旅游迈出新步伐

近年来，太仓市把推动全域旅游发展和现代田园城市建设紧密结合起来，不断完善有利于全域旅游发展的体制机制，坚持创新丰富旅游产品、业态，优化提升公共服务，规范市场秩序，全市旅游业在转型升级和提质增效的道路上稳步前进。

2017年，太仓市旅游局积极推动旅游创新驱动和融合发展，不断丰富旅游产品，延伸旅游产业链，在努力打响太仓旅游新品牌的同时，助力“现代田园城市样板”的打造。

太仓市以现有相对成熟的乡村旅游区为基底，整合邻近乡村土地资源，引进新兴旅游新业态项目，完善各项旅游配套设施，基本形成东部度假区沿江片、南部独山·小海片区、西部双凤片区、北部璜泾孟河片区和中部金仓湖片区五大乡村旅游先行区。

品”这篇大文章，太仓市旅游局深入推进“农业+旅游”融合发展。为了更好地服务游客，太仓市持续推动旅游集散系统、旅游交通服务体系、旅游厕所、旅游信息服务和共享工程等工作，确保公共服务全面落实。

太仓市还加大招商引资力度，引进一批重点项目，通过项目升级推动旅游产品和业态创新，使得太仓旅游的供给更为多样化、个性化。2017年，这些重点项目进展顺利，它们有望成为太仓旅游的引擎，带动太仓旅游实现跨越式发展。

自2017年11月8日开工建设，计划2年内开业运营。太仓科教新城以复星欧洲风情小镇项目为契机，精准定位旅游热点业态，加速打造对接上海、辐射华东的食住行游购娱一站式旅游目的地。此外，南园、金山水园等景区进入新一轮的改造。



重点围绕“推进产业融合，丰富旅游产

恒大童世界项